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I. Η Ταυτότητα μας 

Βρισκόμαστε στην Κύπρο από το 1926 και λειτουργούμε, ως φιλανθρωπικό ίδρυμα που είμαστε, στα 

πλαίσια του περί Σωματείων και  Ιδρυμάτων Νόμου, 104(Ι)/2017 και του Καταστατικού μας του 2003. Ως 

κίνημα στοχεύομε στην ενθάρρυνση κάθε έργου ανθρωπισμού και φιλανθρωπίας για μετριασμό του 

ανθρώπινου πόνου και στην προαγωγή της εν γένει υγείας του κοινού χωρίς καμιά διάκριση, κοινωνική, 

φυλετική ή οποιαδήποτε άλλη. Γι’ αυτό και το λογότυπο μας «Στην Υπηρεσία της Ανθρωπότητας».              

Ο Σύνδεσμος και Τάγμα Αγίου Ιωάννη είναι συνδεδεμένος με το παγκόσμιο κίνημα St. John Order που 

εδρεύει στο Λονδίνο και το οποίο αριθμεί παρουσία σε 44 χώρες ενώ παράλληλα είναι μέλος της 

Ευρωπαϊκής Οργάνωσης Johanniter International (JOIN) με έδρα τις Βρυξέλλες. Μέλη της JOIN αποτελούν 

15 εθνικοί εθελοντικοί οργανισμοί από ισάριθμες ευρωπαϊκές χώρες όπως και το Οφθαλμολογικό 

Νοσοκομείο της Ιερουσαλήμ. 

 

II. Η Οργανωτική μας  Δομή 

Η αρχή η οποία καθορίζει τους στόχους, τον τρόπο λειτουργίας και γενικά κάθε θέμα που σχετίζεται με το 

Τάγμα είναι η Διοικούσα Επιτροπή, η οποία αποτελείται από έξι (6) Επιτρόπους με το δικαίωμα τους να 

διορίζουν μέχρι και τέσσερα επίκουρα (4) μέλη δίχως όμως αυτά να έχουν δικαίωμα ψήφου. Η Διοικούσα 

Επιτροπή κατά το επισκόπηση έτος αποτελείτο από τους:  

κ. Πάνος Κουτουρούσης 

κ. Ανδρέας Χειμαρίδης 

Δρ. Γεώργιος Παντέλας 

κ.  Ανδρέας Σκοτεινός 

Δρ. Ανδρέας Τάνος 

Δρ. Πάνος Κωνσταντινίδης 

 

Επίκουρα Μέλη της Επιτροπής κατά την ίδια περίοδο διορίστηκαν οι: 

           κ. Γιώργος Φλωρίδης 

          Δρ. Πέτρος Μάτσας 

          Κα  Ευαγγελία Γεωργακάκη 

 

Παράλληλα με την Διοικούσα Επιτροπή υπάρχουν άλλα δύο συλλογικά όργανα. Το Συμβουλευτικό Σώμα, το 

οποίο ασχολείται με θέματα ευρύτερης πολιτικής και το οποίο επιτελεί ουσιαστικό ρόλο στη εκλογή των 

μελών της Διοικούσας Επιτροπής και η Εκπαιδευτική Επιτροπή, η οποία επιλαμβάνεται θεμάτων που 

άπτονται των εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων του Τάγματος. Επιπρόσθετα υπάρχουν οι Επαρχιακές 

Επιτροπές, η σύνθεση των οποίων φαίνεται στο Παράρτημα. 

 

Οι κυρίες Χριστιάνα Νικοδήμου Γρηγορίου και Έλενα Κυριάκου αποτελούν το Διοικητικό Προσωπικό του 

Τάγματος. 
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III. Η Συμβολή μας 

Η Διοικούσα Επιτροπή κατά την διάρκεια του υπό επισκόπιση έτους συνήλθε σε επτά (7) συνεδρίες. Τα 

κυριότερα θέματα που εξέτασε ήταν: 

● Η πολυαναμενόμενη νομοθεσία  για τις Πρώτες Βοήθειες και τον Αυτόματο Εξωτερικό Απινιδωτή. 

● Η αξιολόγηση των Μέσων Κοινωνικής Δικτύωσης για την προβολή του σκοπού και της αποστολής του 

 Τάγματος. 

● Η επίλυση του προβλήματος «Στέγη» στην Λάρνακα. 

● Η εγκατάσταση συστήματος Φωτοβολταϊκών στο οίκημα Λευκωσίας. 

● Η διοργάνωση του Επιμορφωτικού Σεμιναρίου για τους Εκπαιδευτές του Τάγματος. 

● Η διοργάνωση Εκστρατειών Αιμοδοσίας. 

● Η διοργάνωση διαλέξεων σε οργανωμένα σύνολα σχετικά με την σημαντικότητα των πρώτων βοηθειών. 

● Οι προπαρασκευαστικές ενέργειες και η σύγκλιση του Συμβουλευτικού Σώματος ενόψει διεξαγωγής  

 εκλογών για την νέα Διοικούσα Επιτροπή για την πενταετία 2023-2027.  

● Η σύσταση και λειτουργία Ανεξάρτητης Ταξιαρχίας στην Πυροσβεστική Υπηρεσία. 

● Η έγκριση της Ετήσιας Έκθεσης και των Οικονομικών Καταστάσεων για το έτος 2021. 

● Η διεξαγωγή εκλογών και η ανάδειξη της νέας Διοικούσας Επιτροπής για την περίοδο 2023-2027. 

 

Ένας τομέας που έτυχε ιδιαίτερης προσοχής τόσο σε επίπεδο Διοικούσας Επιτροπής όσο και σε υπηρεσιακό 

ήταν τα προστατευτικά μέτρα που ανά πάσα στιγμή ελαμβάνοντο ενόψει της πανδημίας του κορωνοϊού. 

Τα μέτρα αυτά ήταν κάτω από συνεχή αξιολόγηση γι΄ αυτό και δεν παρατηρήθηκε κανένα αρνητικό 

επεισόδιο. Μάλιστα η συνεργασία μας με τις αρμόδιες Υγειονομικές Αρχές και την ΑνΑΔ ήταν άψογη. 

Τα αριθμητικά δεδομένα έχουν επιβεβαιώσει τις ευοίωνες προβλέψεις που εγίνοντο για το υπό επισκόπηση 

έτος 2022. ΄Έτσι διοργανώθηκαν 193 προγράμματα με σύνολο καταρτισθέντων 1738 ατόμων. Τα 

αντίστοιχα δεδομένα για το 2021 ήταν 169 και 1374 ενώ για το 2019, δηλαδή την προ κορωνοϊού χρονιά, 

170 και 1592. Σε επαρχιακό επίπεδο η Λευκωσία ήταν στα επίπεδα του 2019, 114 προγράμματα το 2022 σε 

σύγκριση με το 111 το 2019 και 108 το 2021. Οι αντίστοιχοι αριθμοί καταρτισθέντων ήταν 991, 1003 και 

931. Ως ανεμένετο, ακολουθεί η Λεμεσός με 46 προγράμματα και 401 καταρτισθέντες και η Λάρνακα με 26 

προγράμματα και 257 καταρτισθέντες. Η συμβολή της Πάφου ήταν περιορισμένη, 7 προγράμματα και 59 

καταρτισθέντες ενώ δυστυχώς η Αμμόχωστος δεν παρουσίασε καμμιά δραστηριότητα.  

Η προτίμηση στα προγράμματα μικρής διάρκειας παρατηρήθηκε και για το υπό επισκόπηση έτος (70,9%) 

τούτο γιατί τα προγράμματα αυτά, Πρώτες Βοήθειες στην Εργασία – Επείγοντα Περιστατικά με ή χωρίς 

Απινίδωση, διάρκειας 9 και 6 ωρών αντιστοίχως, ικανοποιούν τις απαιτήσεις της σχετικής νομοθεσίας και 

έτσι επιφέρουν χαμηλότερο κόστος για τον εργοδότη του οποίου οι εργοδοτούμενοι καταρτίζονται στις 

πρώτες βοήθειες. Προγράμματα μεγαλύτερης διάρκειας όπως το Πρώτες Βοήθειες στην Εργασία με ή χωρίς 

Απινίδωση, διάρκειας 21 και 18 ωρών αντιστοίχως, είχαν συμμετοχή κατά 7,7% και 6,3%. Ίσως οι πιο πάνω  

αριθμοί να αντικατοπτρίζουν την διαρθρωτική δομή της κυπριακής οικονομίας όπου οι Υπηρεσίες 

επικρατούν κατά πολύ των υπολοίπων κλάδων οικονομικής δραστηριότητας. 
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Ένα τελικό σημείο που ενδείκνυται να σημειωθεί είναι ο μέσος αριθμός καταρτισμένων ανά πρόγραμμα που 

ανήλθε στο 9 άτομα, ελαφρά καλύτερος από τον αντίστοιχο του 2021. 

Σε επίπεδο Ταξιαρχιών την πρωτοκαθεδρία έχει η της Αστυνομίας η οποία ξεπέρασε τις επιδόσεις του 2019, 

1667 καταρτισθέντες το 2022 σε σύγκριση με 1535 το 2019 και αντίστοιχα προγράμματα 65 με 54. 

Ακολουθεί η της ΑΗΚ, η οποία επίσης έχει υπερκεράσει τα δεδομένα το 2019, 681 καταρτισθέντες το 2022, 

σε σύγκριση με 594 το 2019 και με αντίστοιχα προγράμματα. 65 και 54. Αξιοσημείωτη  είναι και η 

δραστηριότητα της ΑΤΗΚ. Έχουν καταρτιστεί 312 άτομα σε σύγκριση με 33 το 2021 με διοργάνωση 32 και 

4 προγράμματα αντίστοιχα. 

Σημειώνεται η ανάπτυξη μιας εξαιρετικής συνεργασίας πρώτα με το Τμήμα Δασών όπου παρατηρείται μια 

φιλότιμη προσπάθεια προώθησης των Πρώτων Βοηθειών και μετά με το Τμήμα Οδικών Μεταφορών και την 

Αστυνομία των Βρεττανικών Βάσεων όπου χαρακτηριστικό είναι η σταθερότητα στη συνεργασία. 

Σ’ ότι σχετίζεται με τις ιδιωτικές Σχολές Μέσης Εκπαίδευσης, υπήρξε συνεργασία με το Junior και Senior 

School, την Αγγλική Σχολή,  το Falcon και το G.C.E School of Careers με την κατάρτιση στις πρώτες 

Βοήθειες 136 μαθητών τους. 

Στον τομέα της επιμόρφωσης υλοποιήθηκαν 3 σειρές μαθημάτων για τους Εκπαιδευτές της Ταξιαρχίας της 

Αστυνομίας, 2 σειρές για τους Εκπαιδευτές της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας και μία για τους Εξεταστές της. 

Τελικά σημειώνεται το Επιμορφωτικό Σεμινάριο των Εκπαιδευτών του Τάγματος που έγινε τον Ιούλιο στην 

Ακτή του Κυβερνήτη. Ως είθισται προσφέρθηκε το καθιερωμένο γεύμα. 

 

  Εμείς και το Περιβάλλον 

 

Η χαλάρωση των μέτρων για την πανδημία αλλά και οι ενδείξεις για υπαναχώρηση της δημιούργησαν πιο 

ευνοϊκές προϋποθέσεις ανάληψης πρωτοβουλιών για δραστηριότητες εθελοντικής υφής αλλά ταυτόχρονα 

έλευσης του Τάγματος πιο κοντά στην κυπριακή κοινωνία. Έτσι στον τομέα των Δημοσίων Σχέσεων 

διοργανώθηκαν διαλέξεις για την σημαντικότητά της γνώσης πρώτων βοηθειών σε οργανωμένα σύνολα επί 

παγκύπριας κλίματος. Ενδεικτικά αναφέρονται η Τράπεζα Κύπρου, η ΑΤΗΚ, η ΠΟΕΔ – μέλη αντικαταστάτες, 

η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, κλπ. Επίσης διοργανώθηκαν αιμοδοσίες στις 3 επαρχίες Λάρνακας, Λευκωσίας 

και Λεμεσού. Στην περίπτωση της Λευκωσίας σημαντική ήταν η συμβολή μελών του Τμήματος Οδικών 

Μεταφορών. Παράλληλα για προβολή της αποστολής και του έργου του Τάγματος χρησιμοποιήθηκαν σε 

σημαντικό βαθμό τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης κάτι που διαφάνηκε ως πολύ αποτελεσματικό. Τελικά 

προσφέρθηκαν υπηρεσίες παροχής βοήθειας σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης σε χριστουγεννιάτικες 

εκδηλώσεις του Δήμου Αγίου Δομετίου.  

Η προσπάθεια για διασύνδεση και συνεργασία με τους Δήμους της ευρύτερης Λευκωσίας δυστυχώς δεν 

απέδωσε οτιδήποτε. 

Στον τομέα των Διεθνών Σχέσεων η κύρια δραστηριότητα μας ήταν η φιλοξενία της Ετήσιας Γενικής 

Συνέλευσης της Johanniter International (JOIN) στην Λάρνακα , που έγινε τον Μάιο 2022. Γενική υπήρξε η 

παραδοχή για μια άψογη από κάθε άποψη διοργάνωση με τις ευχαριστίες των σύνεδρων να είναι πηγαίες 

και ειλικρινείς. Στο τέλος των εργασιών της Γενικής Συνέλευσης διοργανώθηκε εκδρομή για όσους εκ των 

συνέδρων επιθυμούσαν κατά την οποία έγινε περιήγηση της πόλης της Λάρνακας, αναφορά στον οικισμό 
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Χοιροκοιτίας και τέλος πραγματοποιήθηκαν επισκέψεις στο Κάστρο Κολοσίου, στο Αρχαίο Θέατρο Κουρίου 

και στο Ναό του Απόλλωνος του Υλάτη. 

Νοείται ότι συνεχίστηκαν οι επαφές με τις Γραμματείες των St John Order στο Λονδίνο και της JOIN στις  

Βρυξέλλες. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Αρ. Φακ. A.s. 4.6.0 

Hμερομηνία: 12 Μαίου, 2022 


